
 
 
Antwort zur Anfrage Nr. 1424/2025 der CDU im Ortsbeirat betreffend Straßenlaternen in 
Gonsenheim (CDU) 
 
 
Nach Rückmeldung durch die für die öffentliche Beleuchtung zuständige Mainzer Netze 
GmbH kann folgende Information weitergereicht werden. 
 
1. In welchen Straßenzügen wurden zuletzt Straßenlaternen erneuert? 
 
In folgenden Straßen wurden 2025 Leuchtenstandorte erneuert bzw. umgerüstet: 
An den Reben, An der Nonnenwiese, Elbestraße, Gleisbergweg, Hugo-Eckener-Straße, 
Möldersstraße, Philipp-Wasserburg-Straße und Udetstraße. 
 
2. Wie kostspielig ist die Erneuerung einer Straßenlaterne im Durchschnitt? 
 
Der durchschnittliche Preis für die Erneuerung einer Leuchte hängt von verschiedenen 
Faktoren ab. Falls beim Leuchtenwechsel auch der Kabelübergangskasten (KÜK) erneuert 
werden muss, sollte man mit Kosten von etwa 600-750 Euro/netto rechnen. Ohne 
KÜK-Erneuerung liegt der Preis bei 550-700 Euro/netto. 
 
3. Wie ist der allgemeine Zustand der Straßenlaternen und die Energieeffizienz in der 
Budenheimer Straße und der Finther Landstraße? 
 
Die Frage zur Energieeffizienz ist sehr allgemein formuliert. Der aktuelle Strompreis liegt 
bei 21-22 Ct/kWh, die jährliche Betriebsdauer beträgt ca. 4.000 Stunden. 
Die Tragsysteme in den beiden Straßen stammen aus den Jahren 1969-1971 und sind 
daher erneuerungsbedürftig. Im Zuge einer LED-Umrüstung würden sie ebenfalls vollständig 
ersetzt. Die Kosten hierfür sind in den oben genannten Preisen nicht enthalten. 
 
 
Mainz, 27.10.2025 
 
 
gez. 
Marianne Grosse 
Beigeordnete 
 


